附件：

2019年江苏省科协调研课题选题指南

一、重大战略类课题
1.服务江苏重点产业创新发展研究
瞄准世界前沿科技领域和产业发展方向，聚焦我省重点发展的13个先进制造业集群，研究产业转型升级及产业科技创新的疑点、难点、盲点和重点问题，分析如何推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在创新引领、产业提升、强企壮企等方面下功夫，不断催生新产业新业态新模式的有效路径，加快建设江苏自主可控的现代产业体系。
2.集成超越的发展模式和实现路径研究
从“分列式”迈向“集成化”是我国行政体制改革的基本经验，也是全面深化改革的必然逻辑。本课题要求比较研究国内外相关典型案例，分析如何把国际国内创新资源、创新成果引进吸收过来，集众家之长、集众人之智、集众创之力，复制推广、提升聚优，产生耦合和裂变效应，在学习借鉴中探索创造江苏发展新优势，形成新的整体竞争力的有效路径。
3.江苏融入长三角区域一体化高质量发展研究
研究长三角区域一体化机制构建和地域功能合理配置现状，分析不足与存在的难点和痛点，寻求通过区域一体化推进基础设施连通，降低流动成本，推动产业链在更大区域范围的配置，价值链不断延伸的有效方法。结合重大战略规划，在科技、产业、基础设施建设等领域，找准切入点和结合点，为我省深度融入区域一体化发展，提供政策措施建议。
4.江苏经济培育发展新动能研究
结合新旧动能转换的时代特征，特别是围绕我省数字经济、人工智能、共享经济、绿色低碳等领域培育新增长点的情况，持续跟踪国内外上述领域发展状况、发展前沿、发展趋势和发展特征，比较分析国内外培育经济发展新动能的经验与做法，分析不足和存在的问题，研判我省在培育经济发展新动能中的着力点并提出针对性建议。
5.产业变革与平台企业模式创新研究
在新一轮科技革命与产业变革的浪潮下，创新型、平台型企业将逐步代替传统型企业，聚拢跨界巨量行业资源，变革产业发展和国家竞争格局。本课题要求在分析已有平台巨头的商业创新模式的基础上，分析未来可以产生平台企业的领域、平台企业诞生的要素及创新模式，为中小互联网企业构建和创新商业模式提供借鉴，为我省把握新一轮产业变革浪潮争取主动提出具体的建议和路径。
6.系统性优化我省创新创业环境研究
围绕健全“双创”服务体系，建设双创联盟等资源共享平台，拓展市场化专业化众创空间，探究系统性优化创新创业生态环境的江苏模式，加快培育创新文化，营造更加浓厚的创新氛围。聚焦江苏双创政策绩效评估研究，跟踪科技30条和人才10条等相关政策落地情况，提出增强企业创新能力、强化科技人员创新动力、激发全社会双创活力的对策。
二、专题类研究
7.构建乡村振兴战略服务机制和路径研究
针对当前农村科技人才匮乏、农民适应市场竞争能力不足的现状、农民科学素质偏低、农业科技创新和成果应用亟需强化等方面存在的问题，探究构建有效服务机制，跟踪强农惠农富农政策措施落地效果，形成研究报告，提出对策建议，为推动相关部门资源下沉，全方位提升农民科学素质，推动乡村全面振兴提供理论支撑。
8.科技工作者科研环境状况调查
围绕相关政策措施落实情况，调查我省科技资源分配情况、资源使用效率，分析和研究科技工作者开展科研活动所面临的问题和困难，比较国外发达国家成功案例，通过线性分析调查数据，剖析原因，针对性提出有效措施，为科技类政策措施落地见效，进一步激发科技工作者创新创造热情，营造优良科研环境。
9.科技工作者健康筛查机制研究
研究目前科技工作者参与体检等健康筛查现状，分析科技工作者因工作压力大，工作时间长，饮食不规律，长期久坐，缺乏锻炼等导致亚健康甚至产生重大疾病不能得到及时发现，导致严重后果的典型案例，探索构建科技工作者健康筛查有效机制和路径，提高早期诊断率，为科技工作者以健康身体，积极的心态投身科技创新提供保证。
10.老龄科技工作者医疗健康保障机制研究
本课题要求针对部分退休、独居养老院的院士、高层次科研人才以及老龄科技工作者等展开调研，结合他们子女不在身边、医疗健康保障机制缺失等实际问题，根据相关问卷调查结果，就老龄科技工作者健康医养需求开展专题研究，比较国内外构建养老机制成功案例，探索构建高质高效服务老龄科技工作者医疗、养老保障机制的方法与路径。
11.青年科技人才评价指标及评审方法研究
调研省青年科技奖、省青年科技人才托举工程等奖项评比评价情况，跟踪获奖人员及托举工程资助人选成长概况，分析助力青年科技人才成长有效机制，探索研究人才分类评价的标准、指标体系及评审方法，为科学培育青年科技人才，激励青年科技人才投身创新创业提供理论支撑。
12.科技创新智库建设模式及支撑体系研究
探究科技创新智库的主要特征与发展模式、科技创新智库体系优化与分类管理等。通过分析当前我省科技创新智库在构建高端战略型支撑体系方面的现状及主要瓶颈，借鉴国内外科技创新智库在构建高端战略型支撑体系方面的成功经验，提出我省科技创新智库支撑体系构建的路径及措施。
13.江苏公民科学素质建设短板研究
在分析江苏公民科学素质现状的基础上，对公民科学素质建设的难点、痛点和关键点展开研究，为有针对性地开展江苏公民科学素质建设短板攻坚，更加有效地实施科学素质纲要十三五规划、科学制订十四五规划提出有效建议。
14.江苏青少年科学素质研究
对制约青少年科学素质和创新能力培养的因素进行了深度解析,分析校内外科学教育、青少年创新大赛、STEM教育等在培养提高青少年科学素质和科技创新能力中的作用及影响,剖析青少年在科学素养和创新能力方面存在的问题,在此基础上提出培养提高青少年科学素质和科技创新能力的对策建议,为实施青少年科学素质提升行动提供指导。
15.科协组织服务民营企业方法和路径研究
分析民营企业需求和科协组织自有资源优势，在开展项目对接，成果转化、服务企业科技工作者、提高企业员工科技素质、服务企业创新驱动发展等方面开展调查研究，探索科协组织如何在民营企业突破技术创新、融资增效、人才培养、成果转化、开拓市场等方面提供针对性服务。
16.建立“四长”履职机制的方法与路径研究
调研基层科协“四缺”（缺编制、缺经费、缺办公场所、缺工作人员）现状，寻找破解“四缺”难题的途径方法。探索县级及以下医院院长、中小学校长、农技站站长和科技型企业家（简称“四长”）进入科协组织兼挂职后，有效履行职责的实现路径和方法，提出切实可行的政策、措施建议。

